

# 川普新政:中國留學生的美國夢難以實現

早在川普上台時,關於 H1B 工作簽證改革的消息就在坊間流傳。如今,改革已沒有懸念。近期,美國國會提出“H1B and L1 Visa Reform Act of 2017,川普也發表演講,大贊加拿大的移民積分制。並聲稱要做仿加拿大與澳大利亞,採用“擇優”移民政策。

最擔心的事,還是發生了,這個政策,意味着什麼?簡而言之,就是今後美國將要以擇優的方式留住精英人才,而那些在國外混日子的中國留學生,想靠親屬移民的中國人都會被淘汰。這種“掐尖”的方式,讓美國政府,掙了留學生的錢,留住了人才,保護了本國就業機會,剔除了沒有經濟獨立能力的人,可謂好處都讓美國佔了。

不過對於中國留學生來說,美國夢也越來越遙不可及。

## H1B 工作簽證影響着中國三代留學生的美國夢

改革開放後,除了公費留學,有經濟實力的中國家庭開始送孩子留學,可那會能負擔起學費的中國家庭實在是鳳毛麟角。所以,那會的中國留學生基本都有過打黑工的經歷。這樣的經歷在被發現後,大使館開始加大對自費留學的拒簽率,最高時竟達到 50%。在那個黑暗時期,留學對於懷抱美國夢的中國孩子來說,就是一個遙不可及的夢。隨着時間推進,這個夢因老布什政府在 1991 年出新的新移民法案變得似乎可以觸碰。值得一提的是,這個新的移民法案明確了 H1B 工作簽證。縱觀 H1B 工作簽證的發展歷史,主要有三個階段

1. 老布什時期,老布什執政時期,H1B 工作簽證配額為 6 萬 5 千個。
2. 克林頓執政時期,H1B 工作簽證配額有 19 萬 5 千個,並有兩個沿用至今的政策, 1)非盈利性組織僱傭的外國人不用 H1B 配額。

- 2)已經擁有 H1B 名額的人換工作時不需要重新申請名額。
3. 小布什執政時期: H1B 工作簽證配額減至 6 萬 5 千個,但是增加 2 萬配額給碩士以上學位的申請者,總共 8 萬 5 千個。
4. 奧巴馬執政時期:沿用小布什執政時期的配額。

不過 8 萬 5 千的配額中還有 6800 配額是給協約國智利與新加坡公民的,也就是說,剩下的配額不到 8 萬,這不到 8 萬的配額有多少人競爭呢?以 2016 年為例,在 2016 年,有 23 萬 6 千份 H1B 申請。

對於申請者來說,獲得工作簽證比北京搖號還難。

“掐尖”的川普新政策,美國夢真的是個夢? 以上那些是川普上台前的移民政策,如今川普這個馬上就要見面的移民政策到底有什麼意義?一句話,“掐尖”。

先來看看之前盛傳的措施:從薪水上要求申請 H1B 的最低年薪是 13 萬美金,從學歷上要求 2 萬個 H1B 配額只專供博士申請者。以上兩個政策雖然還沒公佈,不過這個政策的意思已經很明顯,留住精英,讓沒有能力的外國人從哪來回哪去。

川普是商人,商人重利,川普的移民新政採用擇優制對於美國來說就是尋求利益最大化。一定意義上來說,川普的政策是對於留學生的變相篩選,在美國面對移民大潮,國內就業機會緊迫的情況下,驅除移民一定意義上也能為國家節約支出增加就業率。很明顯,未來美國的大門還會為中國留學生敞開,不過,即使學生大學畢業能留在美國的機會也更加渺渺。那些能獲得工作簽證的中國留學生一定是有獨立經濟能力的精英人士。

從客觀角度來說,川普的新移民政策,讓美國“錢才”兩得。

川普新政的應對措施是什麼? 川普的新政已經繞不過去,對於仍然心懷美國夢的中國留學生來說,該怎么做才能增加 H1B 工作簽證獲取率呢?目前來說,一個科學的方式就是專業的選擇。在美國,STEM 專業一直是美國最受歡迎的專業,也是美國就業率最高的專業。美國政府近年來一直大力鼓勵 STEM 專業學生,這點從 2016 年的 STEM 新政策就可以看出來。

2016 年 STEM 新政策中,STEM 專業 OPT 延期從原本的 17 個月升至 24 個月,加上首次 OPT 的 12 個月,STEM 專業同學的 OPT 總共時長可達到 36 個月!

而且,STEM 專業的 F-1 學生如果連續獲得兩個 STEM 學位,那麼就可以申請兩次 24 個月的 STEM 延期。但前提是,兩個學位不能是同等學歷,第二個 STEM 學位須比第一個 STEM 學位高。舉例來說,如果你本科已經用過一次 STEM OPT 延期,你接着再讀一個 STEM 專業研究生,就可以用研究生的 STEM 學位在 OPT 過期前再次申請一個 24 個月的 OPT STEM 延期。

結合 2016 年的 STEM 新政策,中國留學生如果是 STEM 專業的留學生,則一共有 3 次機會申請 H1B 工作簽證,這大大增加了獲取率。

但,不管怎樣,最好的獲取方式就是成為精英。這樣即使川普再變,美國夢照樣能夠實現,只是這條路需要留學生付出很大努力。

沉浮 30 年,中國留學生的美國夢隨着美國移民政策一直在變。其實,不管是中國還是美國,競爭的主旨依然沒變。社會需要精英人才,這個道理在中美皆適用。想依靠留學混日子然後回國就能找個好工作的時代已經過去,不努力,不能成為社會需要的人才,不止在美國,在中國也會被淘汰。

# 華裔議員抨擊特朗普新禁令

華裔議員劉雲平,是美國聯邦眾議院少數的移民眾議員之一。中時電子報消息,對於美國總統特朗普剛簽署的新旅行禁令,加州洛杉磯華裔聯邦眾議員劉雲平(Ted Lieu)立即重炮抨擊特朗普總統此舉不僅是浪費聯邦資源,而且又是戰略、道德和國安的重大錯誤。

劉雲平眾議員指出,在特朗普總統的第一個穆斯林禁令被法院駁回的 25 天之後,這個新行政命令再次的顯示是“有害與無能的”。

華裔議員劉雲平是聯邦眾議院外交事務與司法委員會的成員之一。劉雲平抨擊特朗普總統的旅行新禁令不只是道德的破產,更對國家安全不利。

特朗普當地時間周一在在白宮閉門簽署這道新禁令,其名稱為“保護國家免讓外國恐怖份子入境美國”,為期 90 天,比原先遭法院封殺的旅行移民禁令規定更加明確,同時限制範圍更加縮小。目的是希望針對先前的禁令可能涉及違法爭議的部分作出修改,讓海關執法人員能夠更清楚的遵循。

這道新的旅行禁令,將原先禁止的伊拉克放行,改為禁止來自蘇丹、敘利亞、伊朗、利比亞、索馬利以及也門等 6 個以穆斯林為主的國家之人士之新的簽證申請。換句話說,來自這 6 個國家的人士如果已經持有有效的美國簽證,仍可以自由進出美國,不受新禁令的限制,包括持綠卡的永久居民同樣不受影響。

劉雲平強調,“這一行政命令是基于頑固的,因此,必須再次予以反對。”他認為,“他(特朗普)給予我們真正的敵人伊斯蘭國和基地組織一個強而有力的招兵買馬工具,並損害美國的利益。”劉雲平是眾院 24 位非美國出生的移民眾議員之一。劉雲平曾服役於美空軍,現為備役上校。

# 美國華人濫用社會福利將面臨巨大麻煩

## 美國全知道

中國人就算已經移民海外成為當地公民,仍可領取中國退休金,可是,如果同時在美國領取聯邦社會安全生活補助金(SSI),卻沒有申報中國退休金的收入,這些華人要小心了,美國政府已經盯上一些人。

2 月 25 日,一對退休夫婦與 30 多歲的女兒到聯公所求助說,社會安全局要他在一個月之內,提交中國領取退休金的證明,否則將取消他在美國領 SSI 的資格。

SSI 是美國向年滿或超過 65 歲,失明或殘障的低收入和資產較少人士提供的福利補助,一般個人的資產價值不超過 2,000 美元,便有可能領取 SSI。SSI 計劃由聯邦政府的社會安全局管理,但是社會安全生活補助金並非由社會安全稅支付,而是由美國財政部支付,屬於“公共負擔”的現金福利。

退休男士說,他已經入了籍,是美國公民,在大陸有每月 4,000 多人幣的退休金,在美國每月又拿 700 美元的 SSI。

前段時間,他在辦理 SSI 福利的續期手續時,官員通過電話調查流程,確定他是否有資格繼續享受 SSI 福利時,發現他有中國退休金的收入,當即勒令他在一個月之內,提交大陸證明,同時提交他在美國所有銀行的戶口證明給官員,包括已取消的戶口資料都要呈交。

該男士不但有中國退休金,國內還有房產,因此而心驚膽戰,請教趙文笙顧問“如何是好”,能否把國內的退休金“寫小一些”;國內有房產,會不會被查到?“不收租”是否可以過關?趙文笙說,他不是美國官員,無法預料下一步會發生什麼,也不知道美國與大陸是否有合作,總之,隱瞞就是騙福利了,“風險自擔”。

當日還有一名 40 多歲的婦女到聯成求助,問的也是“國內退休金”的問題,該女子說,她也是國內退休金、美國福利兩頭吃,如今見勢頭不妙,川普政府要嚴打福利欺詐,她只能二選一,想請教趙顧問“我要這邊福利,還是那邊福利好”。趙顧問回答“無可奉告”。

送走客人,趙顧問感嘆,“很多人在美國沒有打過一天工,交過一天稅,領取的 SSI 比一些納稅 10 年的公民所能獲得的養老金還高,‘吃政府’成常態,國家財政怎麼能不被虧空?守法移民怎麼能服氣?”

如果不隱瞞國內收入、財產,有多少華人可以真正夠資格領 SSI?趙文笙說,外來人口未盡任何義務,“沒有給國家貢獻過一塊錢”,卻藉“扮窮”佔全體納稅人便宜,既不公平,也不合理,“現在出事了,叫我怎麼辦?”

## 網友談中國人如何在美國騙福利

國內一些老人退休後,一邊繼續拿國內的退休工資,一邊移民美國拿福利,這是公開的秘密了。這些人沒有在美國上班過,不知道在美國工作和繳稅的辛苦,以為一切都是理所當然的。更可恨的是,大部分老人並不感謝美國納稅人為他們付出的,而且很多人是反美國的,罵美國的。

網友 1: 我們這里老年公寓里享受這種福利的中國大陸來的老人就有上百家。這些老人原本

都是來投靠兒女的。現在都搬去老年公寓單過。由於美國沒有子女得贍養老人的規定,他們都可按無收入老人申請。申請成功後,每人每月領 700 美金左右的政府福利津貼,還有食品補貼卷。老人公寓房租非常低。這邊一室一廳每月只需交 160 美金左右(市場價 800 以上)。聽說要總資產不超過 2000 美金,並且無收入的老人才能申請。因此老人們把結餘的錢都留成現金出去旅遊用。還聽說有的老人做心臟搭橋手術總共才繳了 10 美元。確實有美國老人真的很窮卻享受不到這種福利,主要可能是因為他們沒有文化,不知道怎麼申請。而中國老人在的美子女們都有文化,消息靈通,知道怎麼申請。

網友 2: 政府福利漏洞非常大,美國的福利制度絕對是培養製造懶人的。一個朋友的父母來美 10 多年,腳有殘疾還一直在餐館打工。熬夠公分終於去年退休,拿 500 多退休金,結果申請殘疾人福利不夠格,申請糧食卷才 20 多一個月,申請政府保姆也不行,就是因為他有 500 多的退休金!他交了 10 多年的稅,到頭來啥也沒有。如果他一來美國什麼也不干,就能拿這拿那每個月上千的福利,結果現在欲哭無淚啊。他連申請個殘疾人補貼都不行,因為過了 65 歲。這政策也太奇怪了!誰還願意去工作啊,都吃福利吧

很多年前,認識一位白女,認真地工作,但一直只有在學校半職教書的工作,近 30 歲了也沒生孩子,說收入正好超過低收入,又沒醫保,說養不起孩子,準備積極考證轉正。當時就想這美國人還挺有自尊的,不像國人以能拿福利而覺得自己精明自豪。

網友 3: 政府福利漏洞非常大,美國的福利制度絕對是培養製造懶人的。一個朋友的父母來美 10 多年,腳有殘疾還一直在餐館打工。熬夠公分終於去年退休,拿 500 多退休金,結果申請殘疾人福利不夠格,申請糧食卷才 20 多一個月,申請政府保姆也不行,就是因為他有 500 多的退休金!他交了 10 多年的稅,到頭來啥也沒有。如果他一來美國什麼也不干,就能拿這拿那每個月上千的福利,結果現在欲哭無淚啊。他連申請個殘疾人補貼都不行,因為過了 65 歲。這政策也太奇怪了!誰還願意去工作啊,都吃福利吧!

網友 4: 看看美國政府的負債率吧,那些享受共產主義的人不就壓死這頭大象了嗎?政府想向人民多收點稅都不行,只好求助於發展中的中國,結果越借越多,反正都還不上了,要耍流氓,殺光中國人就不用了。好吧,美國政府破產了,看看那些在美國享受共產主義的人是否還能享受共產主義。

網友 5: 我認識一家移民來的,現金買豪宅,一家人穿戴用都名牌,一家人都不工作,國內管理着公司和地產。每年全家四處旅遊,每年報稅屬於低收入,孩子牛奶金等低收入的福利都有。真是冤枉死納稅人了。

網友 6: 1. 如果這些人申報在國內的收入的話,比如,只要有每月三千元人民幣的收入的話,折合美元就是 500 元,那麼,他們在美國就基本上分錢也拿不到。

2. 美國國稅局規定,海外帳戶超過 10000 美元的,都要申報。相當於國內的不到十萬元存款。如果不申報,看看有關的罰則,就知道美國的厲害了。

3. 美國國稅局專門在北京設立了一個辦公室,就是查海外帳戶。他們的主要消息來源,就是靠告密。

4. 這些人可以暫時靠隱瞞國內收入,用欺騙的手法拿錢。知道一旦東窗事發的後果嗎?如果靠欺詐的辦法從聯邦獲得超過 5000 美元的話,就可以判坐牢。(注意,不是把錢退回就沒事了。是要坐牢的。)而一旦坐牢超過 6 個月的話,綠卡是要被吊銷的。而且這個判決不得上訴。在這個問題上,只要有人去告密,你就死定了。

網友 7: 美國分 medicare 與 medicared 前者是這 5000 萬所沒有,後者是給窮人的,看病 1 分錢不花,以前老人拿到綠卡,不問所在國收入,只要在美國沒有存款就享受各項福,因為後來冲着來美國的福利來的人太多了,“窮人”越來越多,才有了現在的移民必須住滿五年後才能享受。而之前來的移民享受的福利的確不錯,有老年公寓可住,食物卷、免費食品、現金、100%免費醫療、每月 250 分鐘手機費、每周還有免費車送到超市購物,每月還組織許多活動。我有好幾個朋友都是退休後由子女移民來的...

網友 8: 我認識一家移民來的,現金買豪宅,一家人穿戴用都名牌,一家人都不工作,國內管理着公司和地產。每年全家四處旅遊,每年報稅屬於低收入,孩子牛奶金等低收入的福利都有。真是冤枉死納稅人了。

網友 9: 我有個朋友,父母曾是上海某大學的教授,小官。隨女兒移民美國後,住老人福利房,挺新的公寓樓,就在女兒家的房子的附近。每個月還有幾百美金的生活費,免費醫療,有專人管理老人的活動。非常好。

美國低收入老人公寓中國爺爺奶奶們成堆 引人側目

川普上台後,為了防堵政府社福保障系統繼續失血,矢言針對移民申請聯邦福利、醫療補助

進行改革,已經對大華府移民社區造成寒蟬效應,尤其是來美依親的爺爺奶奶們,有的持綠卡多年趕緊探聽入籍手續,有的則在政府補貼的低收入老人公寓住得提心吊膽。

根據地區人口調查,華人經濟實力、教育水平都好過其他族裔,但從馬州蒙郡洛克維爾、哈維郡的哥倫比亞、北維地區的麥克林、瑞斯頓,只要去華人聚居區的低收入耆老公寓走一遭,八、九成住戶都是華人。與瑞斯頓社區中心緊鄰的「獵人森林友誼之家」Hunters Woods Fellowship House 就是一例。

獵人森林友誼之家就是維州 Section 8 老人公寓,有 200 多單位,每戶約 500 多平方呎,平均等候期 2 年,去年 12 月底曾一度開放接受申請,爭搶入住的都是華人面孔。由於幾乎全是華人住戶,不諳英語也能住得舒爽,不但有英語入籍班、健身班,還有專車接送參加老人活動或買菜,雖然部分在美國工作過,但住戶多是聯邦醫療計畫 Medicare 受益者,每周有三個通華語的醫生前往看診,體弱身障老人還有每周固定時數的居家護工。一位在公寓擔任護工的華人說,該棟目前住戶有九成以上的華人,尤其中國的爺爺奶奶最多。天天在瑞斯頓社區中心游泳的老林,偶爾會碰到幾個該中心住戶,「有位爺爺老夸口說自己三個子女都當醫生」,老林覺得,政府安老的福利被濫用,除了可能導致真正需要的人無法入住,也敗壞華人形象,實在不可取。

聯邦政府住房與都市發展部(HUD)部的 Section 8 是對窮人提供住房補貼的計畫,上述的老人公寓,是該計畫下為 62 歲以上低收入老人設置的福利,最近十年,隨着中國專業新移民入馬州、維州,重視家庭倫理將步入退休年齡的爸爸媽媽接來美依親也照顧孫兒,是普遍的現象,也無可厚非,但近來越來越多的雙薪子媳住百萬豪宅、父母住 section 8 老人公寓,享聯邦健保、領福利金,甚至幾乎佔領整棟公寓,已讓人側目。

哈維郡哥倫比亞市的 Longwood 公寓也是一處幾乎被華裔耆老佔領的政府補貼公寓,陪好友出入該公寓多次的王小姐說,里頭環境相當好,住了不少前「高干」,好友媽媽也是其一,「她在北京有房有,收租金還有退休金」,未婚的王小姐說,自己在美工作一輩子,以後老年生活恐怕沒法過得這般如意。

一位馬州執業會計師說,無論是台灣領 18%,或是中國領有退休金租金的「窮耆老」,申領老人公寓或是醫療福利的海外收入財產證明,政府不是不能查,而是基於相信申辦人的前提下,不去查。川普上台後,各種迹象看來,情況可能不同。他都勸客戶,「海外有戶頭、有收入,該報的就實報,欠稅的就如實補繳,別和自己良心过不去。」根據公民及移民服務局(USCIS)日前發佈的消息,目前的「外國人權益核實系統」(Systemic Alien Verification for Entitlements,簡稱 SAVE)將新增集移民身份信息。SAVE 項目是旨在幫助聯邦政府、州政府或地方政府機構在移民申請政府福利時,驗證申請者的移民信息的項目。

